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Алесандро Бутиче: България е 
отблелязала напредък 
в борбата срещу корпуцията 
 
 

 
Наличие на партньори в България, с които може да си сътрудничи, констатираха вчера от 
ОЛАФ и в същото време мрежа, която се намесва в добрите постижения. Това стана по 
време на семинар, организиран съвместно от клуб "Журналисти срещу корупцията" и 
прокуратурата на Република България. Гост в студиото на "Денят започва" е говорителят 
на ОЛАФ Алесандро Бутиче.  

На въпрос вижда ли напредък в страната ни по отношение на борбата срещу корупцията, 
Алесандро Бутиче отговори, че борбата с измамите е не само прилагането на законите, 
особено когато става въпрос за корупция. Той изтъкна, че корупцията и измамите понякога 
са проблем, свързан с манталитета, културата и нагласите. Борбата с тях изисква време, 
ресурси и сътрудничество на гражданското общество. Така че всяка дейност, която може 
да повиши осведомеността на публичното пространство за необходимостта да се бори 
човек с корупцията, е много добре дошла. Ясно е, че очакваме да чуем европейското 
публично обществено мнение, европейските институции чакат в кратки срокове да се 
постигнат конкретни резултати от съдебната система, каза още говорителят на ОЛАФ 
Алесандро Бутиче.  

Kато говорител на служба за разследвания Бутиче заяви, че от различни посоки вижда 
много силен ангажимент от страна на българските обществени власти - и президентът и 
министър-председателят оказаха подкрепа на тази инициатива. Това е наистина много 
силно послание. Обаче от ОЛАФ сега очакват да усетят и обществен ангажимент. 

"ОЛАФ е създаден, за да помогне на България, да се пребори с измамите, да подпомогнем 
страните членки и да им покажем, че те не са сами", заключи говорителят на службата за 
разследвания. 

Пълен текст на интервюто  

Водещ: Наличие на партньори в България, с които може да си сътрудничи и може да се 
партнира, констатираха вчера от ОЛАФ и в същото време мрежа, която се намесва в 
добрите постижения. Това стана по време на семинар, организиран съвместно от клуб 
"Журналисти срещу корупцията" и прокуратурата на Република България. В студиото сме с 
Алесандро Бутиче, говорител на ОЛАФ, за превода в ефир ни помага Мариана Хил. Добро 
утро. 
Алесандро Бутиче: Добър ден. 

Водещ: Здравейте. Вие сте подготвили един филм за ... на ОЛАФ, участвате в 
подготовката на един филм за ОЛАФ, който ще бъде излъчен на 1 март по Българската 
национална телевизия. Виждате ли, виждате ли напредък в страната ни по отношение на 
борбата срещу корупцията, източването на европари? 
А. Бутиче: Най-напред искам да кажа, че не точно ОЛАФ е създал филма. .. 



Водещ: Участвате в. . . 
А. Бутиче: По-скоро това е филм на българския клуб "Журналисти срещу корупцията", а 
ние оказахме подкрепа, и ги поздравяваме за тази отлична инициатива. Естествено в 
сътрудничество с Българската национална телевизия ще се изготви този филм. 

Водещ: Нашата, нашият колега Ренета Николова участва в. .. основен 
създател на филма. 
А. Бутиче: Точно така. 
Водещ: Това е част от превантивната борба срещу корупцията у нас, нали така? 
А. Бутиче: Да, за нас това е добра стъпка, защото борбата с измамите е не само 
прилагането на законите, особено когато става въпрос за корупция. Корупцията и измамите 
понякога са проблем, свързан с манталитета и културата, и нагласите, а борбата с тях 
изисква време и ресурси, и сътрудничество на гражданското общество. Както всяка 
дейност, като този филм например, която може да повиши осведомеността на публичното 
пространство, за необходимостта да се бори човек с корупцията е много добре дошла. 
Ясно е, че очакваме да чуем европейското публично обществено мнение, европейските 
институции чакат в кратки срокове да се постигнат конкретни резултати от съдебната 
система. Очакваме да покажем много силно доказателство, че подозираните случаи за 
измами и корупция приключат, следствието по тях приключи, те бъдат представени в 
съдебна зала и се произнесе присъда по тях. 

Водещ: Имате тези очаквания? Виждате ли воля, виждате ли воля, политическа воля, воля 
от правителството, от властите в България? 
А. Бутиче: Като говорител на една служба за разследвания трябва да кажа, че от различни 
посоки виждаме едно много, един много силен ангажимент от страна на българските 
обществени власти и президентът, заместник-министър председателят оказаха 
съдействие и подкрепа на тази инициатива. Това е наистина много силно послание. Обаче 
сега очакваме да усетим и обществения ангажимент и желание, и воля от страна на 
обществото, който да бъде преведен на езика на реалните резултати. Искаме наистина 
оптимистично да гледаме на нещата. 

Водещ: Вярно ли е, че фонд "Земеделие" в продължение на шест месеца демонстративно 
е игнорирал сигнали на ОЛАФ за източване на САПАРД? В днешната преса е цитирано 
писмо на ОЛАФ до Меглена Плугчиева. 

А. Бутиче: Но всъщност наблюдаваме положителни резултати в сътрудничеството, 
особено по разследването на случаите, свързани със САПАРД. Работната група, която е 
заедно с главната прокуратура, тя всъщност вече е създадена и работи, работи в тясно 
сътрудничество с разследващите служители на ОЛАФ. Знаем, че резултатите от съдебна 
зала имат нужда от по-дълго време, за да дойдат, но е много важно да се положат 
максимално усилия, от всички страни имаше отношение - прокуратурата, съдиите, 
следствието, за да стигнем до конкретни резултати, защото имаме нужда от конкретни 
резултати. 

Водещ: Тоест тази констатация не е вярна, че фонд "Земеделие" е проявил, образно 
казано, нехайство и е игнорирал вашите сигнали? 
А. Бутиче: Трудно е да се анализира това в кратко време, защото ефектите от 
разследването към момента вече се виждат в различни области. 

Водещ: А коя е мрежата, коя е мрежата, която се намесва в добрите съвместни 
постижения, за която беше споменато и на вчерашния семинар? 
А. Бутиче: Вчера беше споменато, че сътрудничеството между различните органи вътре в 
България, различните елементи в България, не е на 
най-добро ниво винаги и това е нещо, което се наблюдава и в други страни членки на 
Европейския съюз. ОЛАФ се опитва да подпомогне и това сътрудничество. Но в България е 



ясно, че това е може би много важно, по-важно. За този регион е много важно да има 
обществено действие като този филм например, подкрепата на медиите, да се повиши 
осведомеността на публичното пространство, но също и официални представители на 
държавната администрация трябва да се включат и трябва да разберат, че това едоста 
голямо многообразие от проблеми и за Европа, и за вашата държава. 

Водещ: Въпросът ми е наясно ли сте кой стои зад тази мрежа и доколко силен е той? 
А. Бутиче: Нивото на корупцията, както беше казано и вчера, е доста важно. Не искам да 
навлизам в подробности, защото понякога вие сте по-добре ориентирани от самите нас, но 
ще повторя - предпочитам да разглеждам чашата като наполовина пълна, а не като 
наполовина празна. Надяваме се и подчертаваме тази воля, защото има хора, и то много, 
които искат да я променят страната, и то към по-добро. . . 

Водещ: Чашата на. . . 
А. Бутиче: . . . особено младите хора. Виждаме и политици, които наистина много сериозно 
са се заели с промяната, и това е много положителен сигнал. 
Водещ: Чашата е наполовина пълна, казвате. Променила. . . означава ли това, че се е 
променила. . . 
А. Бутиче: Както и всичко това. . . 

Водещ: Да. Променила ли се е ситуацията в България от юли миналата година насам, 
визирам един ваш предишен документ от лятото? Продължава ли покровителството от 
страна на правителството на фирми, които са мамещи по САПАРД, правителство, 
властимащи - констатации, които бяха, така, в предишен ваш доклад? 
А. Бутиче: Както вече казах, говоря на базата на нашия опит само като служба по 
разследванията, не носим отговорност за наблюдението в други области, а на базата на 
нашата работа, нашите служители, които водят разследванията, установяват, че. . . и те 
гледат на чашата като наполовина пълна, но има и неща, които са наполовина празни, така 
да се каже. 

Водещ:Ако излезем извън метафорите, ако излезем извън метафорите има ли напредък, 
страната ни бележи ли напредък по ваша оценка? 
А. Бутиче: Да, наблюдаваме напредък в ангажимента и в желанието, но трябва да 
продължим този прогрес да намери реално изражение и да му окажем подкрепа. На 
практика да стане това. Ясно е обаче, че не може сериозна промяна или сериозни 
резултати да се пожънат в рамките на няколко месеца. 

Водещ: Финансовите санкции ли изиграха роля за този напредък, за който говорите, 
спрените евро и замразени европари? 
А. Бутиче: Най-важното, най-важните измами са свързани с криминални престъпления в 
България. Това е най-сериозното. И това налага процедурите в съдебна зала и на 
прокуратурата да бъдат съответно подкрепени. Но трябва да се отчете, че ако България не 
успее да си възстанови парите, българският бюджет ще трябва да се ангажира да плаща 
на Европейския съюз. 

Водещ: По ваша оценка имаме ли основание да искаме възстановяване на европарите? 
Говорите за напредък. 
А. Бутиче: Ако политическата воля продължи, всъщност като европейски приятели на 
България и аз в личното си качество желая наистина България да ги получи обратно. .. 

Водещ: Виждате основания. 
А. Бутиче: . .. но трябва да продължат усилията. Това е лично. . . 
Водещ: Да, да, лично. . . разбира се. 



А. Бутиче: . . . мое мнение. Но ОЛАФ не отговаря за политическите решения, ние сме 
просто разследваща служба. 

Водещ: Да, аз ви питам за вашите констатации, дали те биха потвърдили такова 
политическо решение. 
А. Бутиче: Да, ОЛАФ е създаден, за да помогне на България да се пребори с измамите, 
това е нашата отговорност, а именно да подпомогнем страните членки и да им покажем, че 
те не са сами, но трябва да си изпълнят и своите отговорности и те. 

Водещ: Добре. Благодаря ви, благодаря ви много за този разговор. Алесандро Бутиче, 
говорител на ОЛАФ, беше наш гост. 

 


